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Studier i Vidnesbyrdene
GUDDOMMELIG VEJLEDNING

Mange vigtige udtalelser fra Ellen G. Whites pen fremhæver Vidnesbyrdenes værdi og tidløshed, samt nødvendigheden sendt studere dem. Her er nogle, som du bør læse med eftertanke.

"I fordums tid talte Gud til menneskene ved profeters og apostlenes mund. I disse dage taler han til dem ved sin Ånds vidnesbyrd. Der har aldrig været en tid, da Gud underviste sit folk med større alvor, end han nu underviser dem om sin vilje og om den vej, han ønsker, de skal følge." Vejledning for Menigheden, s. 231

"Vidnesbyrdene indeholder undervisning, som passer på alle, både forældre og børn. Hvis de bliver læst højt for hele familien, vil børn såvel som forældre få gavn af de råd og advarsler og den tilrettevisning, de indeholder. Hvis de derimod lægges til side og forsømmes til fordel for opdigtet, sensationel litteratur, vil du og dine børn gå både åndeligt og sjæleligt tilbage." Review and Herald., 26. december 1882.

Undertiden nævnte hun særlige bind af Vidnesbyrdene og rådede indtrængende til, at de skulle studeres. Om 6. og 7. bind skrev hun:

"De er fulde af værdifuldt indhold. I nattesynerne har Herren fortalt mig, at sandhederne, som findes i disse bøger, skal bringes til menighedens medlemmer, fordi der er mange, som er ligegyldige med hensyn til deres sjæles frelse." Life Sketches, s. 433.

Str. White gik alvorligt ind for, at adventisterne skulle læse Vidnesbyrdene. Hun skrev:

"Jeg er blevet anmodet om at sige til vore menigheder: Læs Vidnesbyrdene. De er skrevet til advarsel og opmuntring for jer, som lever ved verdens ende. Hvis Guds folk ikke vil studere de budskaber, som er sendt til dem fra tid til anden, gør de sig skyldige i at forkaste lyset." Brev 292, 1907.

Hun viste tydeligt, hvordan studiet af Vidnesbyrdene kunne foregå på bedste måde. Idet hun taler om et kapitel i 6. bind siger hun:

"Det er mit råd, at disse instruktioner og advarsler til tilrettevisninger bør læses for vore medlemmer på et tidspunkt, hvor de er samlet." Brev 292, 1907.

Hvad hun sagde angående denne artikel kan bruges i større målestok om alle Vidnesbyrdene. "Vidnesbyrd-Nedtælling" giver Guds folk en sådan anledning til at komme sammen for at læse, studere og bede.

Studier i Vidnesbyrdene
EN HJÆLP TIL STUDIET AF "VEJLEDNING FOR MENIGHEDEN", 1-3 BIND

Forberedt under ledelse af Spirit of Prophecy-komiteen under Generalkonferensen Washington. D.C.

DANSK BOGFORLAG ODENSE

Oversat af: H. L. Henriksen

HVORDAN MAN SKAL GØRE

Du er nu med i kurset, som hedder "VIDNESBYRD-NEDTÆLLING", det resultatrige studium af Vidnesbyrdene. Vi tror, at det vil vise sig at være en af de rigeste erfaringer i dit liv.

Gennem denne ti-ugers læseplan vil du virkelig blive kendt med de råd, som findes i "Vidnesbyrd for Menigheden". For at opnå dette skal du ikke alene læse mange af disse råd, men du vil også få baggrunden for det tidspunkt, da de blev skrevet. Du vil også gøre det hjemme i stilhed og ro, idet du hver uge i bøn studerer de 40-60 sider, som bliver anvist.

Du vil komme til at læse de tre bind af "Vejledning til Menigheden", som er en forkortet udgave af verdensudgaven TESTIMONIES FOR THE CHURCH. Dette er et meget fyldestgørende udvalg af de kapitler, som findes i de originale ni bind. Når du begynder at arbejde med denne vejledning og med din lærer, kan vi love dig et rigt udbytte. Glem ikke at læse indholdsfortegnelsen. Derefter bør du blade bogen igennem for at blive bekendt med det stof, som er blevet lagt til rette. Der er tre særlige afsnit, som du sikkert vil synes om at læse: 1) Indledningen (Guddommelig vejledning) på omslagets anden side; 2) Historien om udgivelsen af Vidnesbyrd for Menigheden og Vejledning for Menigheden, som viser udformningen af disse bøger, og 3) Bagsiden, som viser Hensigten med Vidnesbyrdene.

Læg dernæst mærke til de sider, som er angivet på spørgsmålssidernee. Disse sider skal læses hver uge og svarene indføres. Prøv på at være up to date med lektierne. Hvis det er muligt, bør du have dit eget sæt af Vejledning for Menigheden. Hvis ikke, har du sikkert en ven, som du kan læse sammen med. Gem instruktionsbogen og indskrivningskortet sammen med Vidnesbyrdene. Alle, som fuldender kurset, vil få et smukt afslutningsbevis.

Lad os nu forklare, hvorledes arbejdet bliver tilrettelagt. De ni originale bind af Testimonies blev givet til menigheden gennem en 55-årig periode. Nogle af de ældste bind er på op til 700 sider. Artiklerne, som er blevet valgt fra Testimonies til Vejledning for Menigheden, er trykt i kronologisk orden. Artiklerne i første bind af Vejledning til Menigheden er hentet fra de første fire af de oprindelige ni bind. Alle opgaver i denne bog, til en given uge, er baseret på et enkelt af de originale bind. Således vil de første lektier findes i første bind af Vejledning til Menigheden.

Instruktionsbogen indeholder to afdelinger for hver lektie:

1) en redegørelse for tiden omkring hvert bind. Dette viser den historiske baggrund for de emner, der studeres.

2) er der opstillet en række spørgsmål i forbindelse med hver ugentlig opgave samt et spørgeskema, som skal udfyldes med dine svar. Vær sikker på at besvare alle spørgsmål.

I nogle tilfælde er kapitlerne, som hører til opgaverne, temmelig lange. Du vil måske gerne læse hele kapitlet, men hvis tiden mangler, kan du nøjes med at løbe det hurtigt igennem, men læg mærke til de sider, som nævnes i spørgsmålene. Det vil være tilstrækkeligt til at opfylde, hvad der kræves.

Det ugentlige studium indbefatter følgende interessante afdelinger:

1) Gennemgang af spørgsmålene med studielederen, som gennemgår lektierne.

2) Beretningen, en eller anden begivenhed, som har med synerne eller Vidnesbyrdene at gøre.

3) Fund, hvor hver elev bringer ting frem, han har fundet i det, han har læst ud over den stillede opgave.

4) Spørgsmål og svar.

Måtte Helligånden lede dig i studiet af de inspirerede anvisninger, som gælder disse sidste dage af jordens syndige historie.

HISTORIEN OM UDGIVELSEN AF "TESTIMONIES FOR THE CHURCH" i de oprindelige ni bind og i Vejledning for Menigheden. verdensudgaven i tre bind af ARTHUR L. WHITE sekretær for Ellen G. Whites publikationer

SPØRGSMAL: Hvad var det, der tilskyndede forberedelsen og udgivelsen af "Testimonies for the Church" (Vidnesbyrd for Menigheden)?

SVAR: Det første Vidnesbyrd for Menigheden, som blev udgivet under denne titel, blev trykt i december 1855. Indtil da var det det eneste skrift af Ellen G. White, man kunne anskaffe sig, et hæfte på 64 sider med titlen: En beretning om E. G. White's kristelige erfaringer og meninger, udgivet i 1851. Nu er det en del af Early Writings (Budskaber til Menigheden).

I efteråret 1855 flyttede forlagsarbejdet fra Rochester, New York, til Battle Creek, Michigan. På dette tidspunkt erkendte vore arbejdere i almindelighed, at der var ved at komme en åndelig tilbagegang og lunkenhed ind i menigheden. Vi gjorde ikke den fremgang, som vi burde. Da menighedens ledere kom sammen til et møde i november måned, blev deres opmærksomhed, ved forsynets styrelse, henledt på den kendsgerning, at de havde forsømt Profetiens ånd. De havde ikke fulgt, som de skulle, de inspirerede råd, Gud havde givet. Ved dette møde udpegede brødrene tre mænd, som skulle forberede en møderapport (Conference address). I denne tilstod de deres forsømmelse af Guds gave og tog et nyt, fast standpunkt for profetiens ånd.

Ved slutningen af dette møde, medens der blev holdt bøn, kom Guds Ånd meget nær, og Ellen G. White fik et syn om Guds herlighed. I dette syn gav Herren hende vigtig undervisning for menigheden. Den følgende fredag aften var hun til stede ved et møde i den lille Battle Creek kirke og læste her for de tilstedeværende, hvad der var blevet vist hende i det pågældende syn. Da det var blevet læst, stemte man på, at dette vidnesbyrd skulle udgives "til menighedens bedste". Som følge deraf blev en lille 16-siders traktat trykt med titlen "Vidnesbyrd for Menigheden” og sendt ud til medlemmerne.

Et. år efter blev en anden lille traktat udgivet: "Vidnesbyrd for Menigheden nr. 2". I de følgende år blev der næsten hvert år udgivet en Vidnesbyrd-traktat. De første blev sendt ud til medlemmerne gratis, men senere blev de solgt til en meget billig pris.

SPØRGSMÅL: I almindelighed tænker vi på alle disse råd som "Vidnesbyrd til alle i menigheden". Alligevel er der mange personlige budskaber i disse bind. Hvorfor er de personlige budskaber taget med?

SVAR: Ellen White vidste, at hun ikke kunne nå alle medlemmer mundtligt. Hun var også klar over, at Gud ikke åbenbarede hver enkelts tilfælde. Tværtimod, det var sådanne typiske eksempler, som Herren bragte til hendes kendskab, og de, som læste traktaten, kunne selv se om budskabet kunne anvendes i deres eget tilfælde. Der blev givet hende lys og det særligt i synet af 12. juni 1868, I hvilket det blev vist hende, at hun også skulle udgive vidnesbyrd, som var givet til enkeltpersoner. Hvad der ville være til hjælp for en, kunne også hjælpe mange. Om dette skrev hun:

"Når Herren udvælger personlige tilfælde og påpeger deres synder, sker det tit, at andre, som ikke er blevet vist mig i syner, anser det for givet, at deres vandel er rigtig eller næsten rigtig. Hvis nogen bliver tilrettevist for en speciel synd, bør brødre og søstre omhyggeligt ransage sig selv for at se, hvori de har fejlet, og hvori de har gjort sig skyldige i den samme synd." "Vejledning for Menigheden", 2. bind, side 230. Når disse personlige vidnesbyrd trykkes, udelades navnene på de pågældende. Budskaber som på den måde blev valgt til offentliggørelse, var naturligvis sådanne, som ville være til hjælp for så mange som muligt.

SPØRGSMAL: Er det muligt at fortælle mere fyldestgørende om de ni bind, som vi har dem i dag?

SVAR: Ni år efter udgivelsen af de første Vidnesbyrd var der ti sådanne traktater. Tiden kom, da de fleste af disse vidnesbyrd var udsolgt, og samfundet stod overfor spørgsmålet, om de skulle trykkes igen. Str. White bestemte at vælge til genoptrykning de kapitler, som kunne være af størst generel værdi. Hun udelod ting, som var personlige, og som var af mere lokal karakter, eller som var ved at udkomme i bogen Spiritual Gifts, som netop var ved at blive trykt. De vidnesbyrd, hun valgte til genoptrykning var indbefattet i sidste del af Spiritual Gifts, 4 bind af 1864. Cirka en trediedel af indholdet af de ti traktater, som var blevet trykt indtil da, udkom i permanent form i afsnittet af bogen "Testimonies for the Church, numrene 1 til 10". Men mange menighedsmedlemmer, som havde oplevet de begivenheder, disse traktater talte om, blev skuffede, da alle Vidnesbyrd ikke blev udgivet igen.

Herren fortsatte med at give str. White vejledning ved syner, og traktater med Vidnesbyrd vedblev at udkomme med omtrent en om året. I 1871 var der igen en del Vidnesbyrd, som var udsolgt. Da det stod klart, at de måtte trykkes på ny, blev det bestemt, at alt skulle tages med selv dem af mere lokal karakter og også dem, som syntes at tilhøre fortiden. De principper, som fremhævedes i alle disse artikler, ville være gavnlige. Derfor blev Vidnesbyrdene samlet og trykt i små sorte bøger.

Syvende dags adventisterne fortsatte med at røbe og læse Vidnesbyrdene omhyggeligt. Omkring 1883 var de Igen udsolgt. Ved Generalkonferensens møde det år talte man igen om sagen, og det blev bestemt, at Testimonies for the Church skulle genoptrykkes i bøger på fra 700-800 sider hver, og at formatet skulle gøres større. På grund af dette udkom der i 1885 bind 1 til 4 af Testimonies for the Church - de bøger, vi kender i dag.

Fire år senere kom 5. bind, som bestod af tre små Testimony bøger, nr. 31, 32 og 33, trykt henholdsvis i 1882, 1885 og 1889.

Bind 6,7,8 og 9 blev trykt som enkeltbind i årene 1900, 1902, 1904 og 1909.

Omkring 1948 var pladerne til disse bøger så slidt, at forlagene fandt, at de på ny måtte sætte de ni bind af Testimonies for the Church. Man brugte denne anledning til i begyndelsen af hvert bind at tilføje en forklaring, som gjorde rede for den historiske baggrund for den periode, hvert enkelt bind beskæftigede sig med. Alle senere udgaver stammer fra den opsætning.

SPØRGSMÅL: De ni bind, vi har i dag, udelader altså ingen ting af det, som var i de oprindelige udgaver?

SVAR: Nej, artikler af personlig eller lokal interesse, som str White tog ud i 1864, blev taget med i 1871. Testimonies er altså trykt i deres helhed fra den tid af og op til vore dage - et stort sæt bøger, som består af næsten 5000 sider.

SPØRGSMÅL: Giv os nogle oplysninger om 3-bmds-værket "Vejledning for Menigheden".

SVAR: I tidens løb er vi blevet klar over, at det ville være finansielt umuligt at udgive de 5000 sider af Testimonies på andre sprog. De vigtigste råd i Vidnesbyrdene var det nødvendigt at have i en populær, sammentrængt form, som var let at håndtere og læse, og som kunne oversættes til de betydeligste sprog i verden. Medlemmer af E. G. White-bøgernes udgivelseskomite, i samråd med personer, som har arbejdet i samfundets tjeneste i mange år i andre lande, har udvalgt cirka en trediedel af artiklerne fra de ni Testimony-bind. De er nu udkommet i de tre bind, som har navnet "Vejledning for Menigheden". Dette udvalg, som indeholder et udsnit af enhver fase af de vigtigste råd, som er givet til menigheden verden over, bliver hurtigt oversat og udgivet. Snart vil de findes rundt om i hele verden på engelsk og andre ledende sprog - denne standard-udgave i tre bind, som indeholder råd fra Vidnesbyrdene.

Budskaber med lokale og personlige råd, som vedrører visse institutioner, findes ikke i tre-binds-udgaven. De indeholder heller ikke artikler, som går parallelt med andre meget brugte E. G. White-bøger, som f. eks. "Vor kristne arv"-serien eller "I den store læges fodspor", "Uddannelse" og "Evangeliets Tjenere" osv.

Som regel er artiklerne udvalgt i deres helhed og arrangeret i den orden, de oprindeligt blev udgivet i. Særlige, virkelige perler, udvalgt fra kapitlerne i de ni bind, men som ikke er taget med i 3-binds-udgaven, er opført lige efter kapitler af samme indhold. Dette beriger i høj grad bøgerne. På denne måde har Vejledning for Menigheden været til stor nytte. Bøgerne vil hjælpe med til at gøre det muligt at nå de prisværdige mål, str. White taler om, når hun skriver:

"Vidnesbyrdene bør have indpas i enhver sabbatsholdende familie." Testimonies, 4. bind, side 390.

SPØRGSMÅL: Kan det siges, hvilken indflydelse Testimonies har på samfundet?

SVAR: Vidnesbyrdene har haft en meget tydelig indflydelse på menigheden, dens leveregler, dens aktiviteter, den udvikling og dens program i De forenede Stater og i oversøiske lande. Pastor George I. Butler, en tidligere formand for Generalkonferensen, udtrykte det godt, da han i 1883 skrev i Review and Herald:

"Hvad skylder vi denne enighed og styrke? Den indflydelse, som synerne har haft. Vi har i en lang, forskelligartet og til tider trist erfaring fundet værdien af deres råd. Har vi fulgt dem, har vi haft fremgang; når vi har tilsidesat dem, har vi måttet lide store tab."

Vi burde gøre os bekendt med de budskaber, Gud har givet os gennem Vidnesbyrdene, så at vi kan vide, hvad vi skal gøre nu i disse tider, hvor vildfarelser og fælder truer os. Disse råds ledelse vil hjælpe os i vor forberedelse til at møde Herren.

TIDEN OMKRING FØRSTE BIND (Vejledning for Menigheden, 1. bind, side 13-152)

De første 152 sider af Vejledning for Menigheden's 1. bind indeholder en kort, biografisk skildring af Ellen G. White og derefter budskaber hentet fra 1. bind af Testimonies for the Church. Disse budskaber blev oprindeligt udgivet' i fjorten traktater mellem 1855 og 1868. Sandheden om sabbaten og om Helligdommen havde været en del af de grundlæggende læresætninger, som blev godkendt af adventistmedlemmer på det vigtige møde angående sabbatsspørgsmålet i 1848, kun syv år før det første af disse Testimonies blev udgivet. Disse traktater omhandlede naturligvis spørgsmål, som var oppe på det tidspunkt. I de fleste tilfælde står vi i vore dage overfor de samme problemer, farer og anledninger, som menigheden stod ansigt til ansigt med i dens første år.

I de få år var sagen gået bemærkelsesværdigt frem. I begyndelsen var der kun tre eller fire prædikanter eller "budbringere", som de kaldte sig. Omkring 1855 var der en snes prædikanter, som forkyndte sabbaten og adventbudskabet. Antallet af tilhængere var steget fra mindre end et hundrede til meget nær 2000.

Forlagsarbejdet, som blev påbegyndt af pastor James White om sommeren 1849 i Midletown, Connecticut, var blevet videreført på forskellige andre steder, ofte under uheldige forhold. I 1855 blev forlaget etableret i dets egen bygning i Battle Creek, Michigan.

Vi fremdrager en del af de erfaringer og den udvikling, som blev dækket af de budskaber, som blev givet i perioden, som strækker sig fra 1855 til 1868 i Testimonies, 1. bind.

Det første frafald og den første modstand fra nogle tidligere brødre i prædikevirksomheden, en bevægelse, som blev kendt under navnet Messenger party på grund af deres blad Messenger of Truth, bragte rådvildhed. Nogle af de første budskaber taler om denne bevægelse og forudsiger, at den hurtigt vil ende i forvirring.

Fanatiske bevægelser, som prøver at tiltrække samvittighedsfulde sjæles opmærksomhed på grund af ubegrundede forhåbninger om "retfærdiggørelse", viste sig flere steder, særlig i nogle af de østlige stater og i Wisconsin. I nogle tilfælde var disse "lærer" ledsaget af formodede "tungetale-evner".

Den tid, der var gået, og den tilsyneladende forhaling af Kristi andet komme, samt tilstrømningen til menigheden af mange, som ikke havde været med i 1844-bevægelsen med dens dybe åndelige overgivelse, havde resulteret i tabet af den "første kærlighed", som man havde erfaret i denne bevægelse. I slutningen af 1856 blev opmærksomheden henlede t på Laodikea-budskabet i Åbenbaringens 3 kapitel. Indtil det tidspunkt antog man, at dette råd skulle anvendes på de adventtroende, som efter 1844 ikke havde fulgt det fremadskridende lys fra den tredie engel, og som havde organiseret en anden menighed, som stærkt modsatte sig sandheden om sabbaten. Nu indså de adventister, som holdt sabbaten, at de selv var ”lunkne" og behøvede at efterfølge det sande Vidnes råd. I to år eller mere var de stærkt rystet af dette budskab, idet de troede, at det ville føre dem direkte ind i den tredie engels høje råb. De alvorlige budskaber i Testimonies angående Laodikea forstås bedre, når man kender denne baggrund.

Medens de sabbatsholdende adventistprædikanter fremholdt budskabet, som vi har modtaget for verden, blev de ofte udfordret til offentligt at diskutere sabbaten og andre sandheder. Nogle af vore mænd var meget angrebslystne i sådanne debatter. Dette nødvendiggjorde et råd fra Himmelen.

Det var i de år, at man skred til at organisere menigheden. Nogle, som havde været med til erfaringen om den anden engel s budskab, som blev forkyndt i 1844, påstod, at et hvilket som helst kirkesamfund, som var organiseret var et slags Babylons-mærke. Spørgsmålet om organisation, som det blev diskuteret mellem brødrene, fremgår klart af str. Whites meddelelser til menigheden. Da forlagsarbejdet blev organiseret i 1860, og efter megen diskussion og nogen usikkerhed, blev navnet syvende dags adventister valgt; beslutningen og selve navnet viste sig at være i overensstemmelse med den guddommelige vilje. Netop på det tidspunkt, da menigheden forstod nødvendigheden af at give virkelig finansiel støtte til deres præster, blev planen om "systematisk godgørenhed" indført, en plan, som indbefatte de betaling af tiende og gaver.

Straks efter at Generalkonferensen var blevet stiftet sidst i maj måned 1863, fik str. White i juni måned det uforglemmelige syn i Otsego, Michigan, i hvilket der blev givet et overblik over de principper, som blev kaldt "sundhedsreformen". I dette syn blev hun vist forholdet mellem lydighed mod sundhedens love og opnåelsen af en karakter, som var nødvendig for at blive skikket til forvandling. Noget nær forbundet med dette var der et kald til en reform i klædedragten. To år senere blev det råd givet, at vi skulle have vor egen sundhedsinstitution. Dette ledede til oprettelsen af sundhedsreforminstituttet, der senere blev kendt som Battle Creek Sanatorium. Mange vejledende råd blev givet til dem, som startede arbejdet på denne institution. Så længe dette lys blev fulgt, voksede arbejdet og havde fremgang, så at Battle Creek Sanatorium blev en af de bedste lægevidenskabelige anstalter af sit slags i verden.

Problemet med krigen mellem de amerikanske stater (borgerkrigen 1861-65) blev mødt i denne periode, da syvende dags adventisterne stod overfor nødvendigheden af at skulle udforme deres forbindelse med de borgerlige myndigheder i krigstid.

Hjemmets betydning og forældrenes ansvar med hensyn til at opbygge en kristen karakter blev understreget. Mange alvorsfulde budskaber til ungdommen blev der ligeledes lagt vægt på. Der kom også råd angående sabbatshelligholdelse.

Foruden disse specielle spørgsmål, som var så nær forbundet med tidens tendenser, blev der givet mange' råd og påmindelser af almindelig art om menighedsdisciplin og forberedelse til forvandling. Det var en meget vigtig periode for den sidste menigheds udvikling, og de råd, som fandtes i Testimonies udøvede en vigtig udformende indflydelse.

TIDEN OMKRING ANDET BIND (Vejledning for Menigheden, 1. bind, side 153-247)

Medens 1. bind af Vidnesbyrnene (Testimonies) for det meste indeholder vejledning, som mest har at gøre med det nylig oprettede kirkesamfunds begyndelse, udvikling af læresætninger, erfaringer og virketrang, er 2. bind næsten udelukkende helliget dets medlemmers personlige gudfrygtighed. Gennem de tretten år, som dækkes af de fjorten Vidnesbyrd-traktater, som i dag danner 1. bind, blev forlagsarbejdet styrket, menigheden organiseret, dens finanssystem grundlagt og et stort sundhedsprogram påbegyndt. Da den sidste artikel blev skrevet, gled der en stadig strøm af skrifter ud fra Review and Heralds forlag i Battle Creek, Michigan. Ikke langt derfra var det nylig oprettede sanatorium i fuld sving. De mørke dage fra krigen mellem Amerikas stater (1861-1865) var slut, og for menigheden gryede mulighedernes dag. Dens opgave var at beholde, hvad der var vundet og udvide dens grænser. De enkelte medlemmers retskaffenhed var vigtig for dens stadige fremgang.

Tidligt i 1868 begyndte Ellen G. White at udgive, til gavn for menigheden som et hele, visse personlige vidnesbyrd, som indtil det øjeblik ikke havde været almindeligt udbredt. Angående disse personlige vidnesbyrd erklærede hun: "Eftersom den advarsel og undervisning, der er givet i vidnesbyrd til enkelte personer, i lige så høj grad gjaldt mange andre, der ikke tydeligt er blevet udpeget på denne måde, syntes det at være min pligt at udgive de personlige vidnesbyrd til gavn for menigheden." Vejledning for Menigheden, 2. bind, s. 229.

Sådan personlig undervisning til individuelle menighedsmedlemmer, som blev givet mellem februar 1868 og maj 1871 indbefatter næsten hele indholdet af Testimonies 2. bind. Undervisningen er tydelig og praktisk og angår næsten enhver fase af personlig, religiøs erfaring, lige fra sladder, tilfredsstillelse af appetitten, ægteskabelige forhold og misforstået iver, havesyge og fanatisme. Råd på dette område er indbefattet i Vejledning for Menigheden.

I begyndelsen af den periode, som dækkes af 2. bind havde br. og str. White delvis trukket sig tilbage i Greenville, Michigan på grund af br. Whites dårlige helbred. De begyndte dog snart at tage deres aktivitet op igen, rejste og holdt møder med medlemmer i staterne, som grænser op til Michigan. I november 1868 kom de tilbage til Battle Creek for at nedsætte sig der.

To måneder tidligere, i september 1868, blev der holdt et lejrmøde i Wright, Michigan. Dette møde, hvor menighedsmedlemmerne forlod deres hjem og arbejdede og forsamlede sig i nogle dage til studium og gudstjeneste, medens de boede i telte i en dejlig beplantning, var det første af den slags, som blev holdt af syvende dags adventister. Det viste sig at være til en så stor velsignelse for dem, der var til stede, at der de følgende år blev holdt lejrmøder som en fast del af de forskellige konferensers program. Br. og str. White blev indtrængende anmodet om at være med, og sommermånederne de følgende år tilbragte de hovedsageligt ved disse årlige sammenkomster. I sidste del af 2. bind af Vidnesbyrdene findes der vejledning med hensyn til den slags møder.

I den tre-års periode, som dækkes af dette bind havde den nærværende sandhed opmuntrende fremgang. Sundhedsanstalten i Battle Creek kom, efter at have gennemgået en nedslående depressionsperiode, nu ind i en periode med fremgang. I den sidste del af 1868 tændte brødrene J. N. Loughborough og D. T. Bourdeau syvende dags adventisternes fakkel på De forenede Staters stillehavskyst. Samme år begyndte en gruppe på 50 sabbatsholdende adventister i Europa at korrespondere med Generalkonferensens mænd i Battle Creek, og året efter blev der sendt en repræsentant for denne gruppe over Atlanterhavet for at bede om at få prædikanter over til dem.

Men med alle landvindinger og al den fremgang fortsatte den onde med alvorligt at nedsætte menighedsmedlemmernes åndelighed, at få dem til at elske verden og dens tiltrækning, gennemsyre menigheden med en kritisk ånd, udtørre godgørenhedens kilder, og særlig med at få de unge ud i sine rækker. Imod denne farlige udvikling bragte str. White som Guds budbringer trofast og alvorligt, mundtligt og skriftligt sine budskaber, idet hun kaldte menighedsmedlemmerne tilbage til Guds målestok for retfærdighed.

Ved visse lejligheder fik str. White åbenbaringer, som angik den erfaring, en del personer i samme menighed havde haft. Efter at have givet disse specielle vidnesbyrd i et møde skrev hun senere hen undervisningen ned og sendte den til vedkommende menighed. En del af disse meddelelser findes i 2. bind. På denne måde fik mange gavn af den appel, disse personlige budskaber indeholdt.

2. bind af Testimonies må gøre et dybt indtryk på den eftertænksomme læser, ikke alene på grund af de mange forskelligartede emner, som behandles, men også på grund af den enorme masse af skrivearbejde, som blev udført til sådanne personlige vidnesbyrd og i løbet af så kort tid. Man må dog gøre opmærksom på, at hvad der blev udgivet, kun var en del af, hvad str. White skrev i denne tre-års periode.

Hvilken velsignelse har disse mange personlige, individuelle vidnesbyrd ikke været for menigheden! Hvilket menighedsmedlem, som læser disse alvorlige råd og advarsler, har ikke opdaget, at de problemer, fristelser og privilegier, som syvende dags adventisterne havde i gamle dage, også er deres problemer, fristelser og privilegier i dag?

Vi værdsætter disse budskaber på en særlig måde, fordi str. White selv siger i sin indledning til dette bind: "Det, som Gud har vist mig, kan ikke fremføres på en mere direkte og bestemt måde."

TIDEN OMKRING 3. BIND (Vejledning for Menigheden, 1. bind, side 244-359)

I 1872, da det første vidnesbyrd i 3. bind blev skrevet, var adventistsamfundets eneste virksomhed begrænset til Amerikas forenede stater og særlig koncentreret om de centrale og nordøstlige stater. Der var 86 ordinerede og prøveprædikanter, som prædikede budskabet og havde opsyn med arbejdet. Vi ejede og drev et forlag, en lille sundhedsanstalt, begge i Battle Creek, Michigan.

I et kvart århundrede havde Gud ledet sit folk lige så hurtigt, som de kunne klare det forstandsmæssigt og i sammenhold, først til en klar forståelse af de læresætninger, som findes i Guds ord, og dernæst til en forståelse af deres ansvar til at forkynde budskabet, og endelig til at organisere menigheden og til at finde en bedre levemåde. Der lå nye erfaringer og store muligheder til fremgang foran menigheden. Anvisningerne i 3. bind beredte vejen for dette.

Gennem de foregående 25 kritiske år havde br. James White været leder af det nye samfund. Han havde begyndt forlagsvirksomheden, arbejdet utrætteligt med at organisere menigheden, opbygge lægevirksomheden og havde stået i spidsen for både administrationen og redaktørvirksomheden. Han havde været pioneren. Med sit knivskarpe forretningstalent og sin fuldstændige pligttroskab overfor den voksende kirke blev han anerkendt som leder. Men for meget arbejde og ansvar nedbrød hans helbred.

I løbet af sommeren 1872 og 1873 tilbragte familien White nogle hvileperioder i Colorados bjerge og også nogle måneder i Kalifornien. De opholdt sig endnu længer på Amerikas vestkyst i 1874, på hvilket tidspunkt br. White begyndte udgivelsen af Signs of the Times. Eftersom nye mænd blev kaldt til at bære ansvar i Batde Creek, tog arbejdet til i styrke.

Efterhvert som menigheden fandt en udvej med hensyn til ledere og organisation, skete det, at nogle lagde overdreven vægt på individuel uafhængighed og var i fare for at gentage Korah, Dathan og Abirams erfaring, da de satte sig op imod den med rette indsatte autoritet. (Se 2. bind fra side 112). Angående disse farer skrev Ellen White med klar indsigt sendt fra Himmelen.

Den tre-års periode af tiden omkring dette bind danner afslutningen på det første ti-år, man havde undervist om og praktiseret sundhedsreformen. Råd blev givet imod yderligheder på den ene side og ligegyldighed på den anden. I almindelige artikler og personlige vidnesbyrd pegede Ellen White på de store principper angående afholdenhed og rigtig levevis og opfordrede medlemmerne til at gøre fremskridt i deres nye og nyttige erfaring med sundhedsreformen.

Det var på dette tidspunkt, at menigheden begyndte at få øjnene op for hele verden som en trængende missionsmark. Det var et overvældende syn. De så ikke på dette tidspunkt betydningen af den lille menighedsskole, som i Battle Creek var blevet oprettet af br. Goodloe H. Bell, en erfaren lærer, som havde antaget adventbudskabet gennem sine forbindelser, da han var patient på sanatoriet. I december 1872 blev nr. 22 af de små vidnesbyrd-traktater udgivet. Den havde som titel Proper Education (en rigtig opdragelse). Ellen G. White appellerede til menigheden om at oplære deres ungdom. Men hvorledes kunne de blive virkelig oplært, hvis vi ikke havde en skole? Hvorledes skulle VI kunne nå verden med vort budskab, med mindre vi har en uddannet prædikantstab? Eftersom de ønskede at følge de råd, de havde fået og møde udfordringen, etablerede vore forfædre et uddannelsessystem, som begyndte i Battle Creek College. Hovedbygningen blev indviet den 4. januar 1875.

Nogle få måneder før indvielsen af skolen i Battle Creek blev John N. Andrews, en af vore ledende prædikanter, sendt til Schweiz som pioner for at forkynde budskabet i Europa. Ellen White havde slået kraftigt til lyd for, at missionærer skulle "rejse til andre nationer for at prædike sandheden på en diskret måde". Da br. Andrews forlod Amerika i efteråret 1874, begyndte syvende dags adventisterne at vende blikket mod andre lande.

Det er interessant at lægge mærke til, på hvilke tidspunkt de forskellige budskaber og råd kom til os gennem årene. Før 1859 begyndte syvende dags adventisterne at påtage sig deres. forpligtelser overfor Gud ved "systematisk godgørenhed", men i begyndelsen forstod de ikke til fulde pligten til at betale tiende, en tiendedel af deres indkomst. I 3. bind blev det gjort klart, på hvilken måde tiendeforpligtelsen skulle udregnes, da Herrens tjenerinde skrev om "en tiendedel af indtægten" og forklarede, at "Gud giver menneskene ni tiendedele, medens han gør krav på en tiendedel til hellige formål". Det var først i begyndelsen af 1879, at denne bredere forståelse af systematisk godgørenhed blev en del af samfundets regler. Og dog har dette skridt, som har bidraget så meget til at sikre en solid og meget nødvendig indkomst for arbejdets vækst, sin rod i anvisningen, som var udgivet i begyndelsen af 1975. Man fik bedre forståelse af sund økonomi, efterhånden som vi forstod, at kaldet til godgørenhed var planlagt af Gud, ikke blot for at samle penge, men også for at udvikle og forbedre giverens karakter.

Nogle få fremstående budskaber danner grundlaget for størstedelen af 3. bind. Undertiden henvises der til de vidtspændende syner fra 10. december 1871 og 3. juni 1875. I den periode var synerne mindre hyppige, men mere vidtspændende, idet hvert syn omhandlede flere forskellige emner. I det sidste syn, som blev givet på et tidspunkt, hvor vi kun havde et forlag i hele verden nemlig i Battle Creek, Michigan, blev der vist Ellen White trykkerier i forskellige lande, hvor budskabet blev udgivet på mange sprog. Det blev ikke vist hende, hvor disse trykkerier var, men flere år efter, da hun besøgte Europa og Australien, genkendte hun nogle af dem som dem, hun havde set i et syn.

Emnerne i 3. bind er forskelligartede. Der er almindelige artikler såvel som personlige budskaber, udgivet til alles gavn, fordi, som Ellen White skrev, så mange af dem har at gøre med erfaringer, som i mange henseender svarer til andres tilfælde.

TIDEN OMKRING FJERDE BIND (Vejledning for Menigheden. 1. bind, side 360--496)

I syv-års perioden fra 1875 til 1881 udkom der fem traktater, som udgør 4. bind af Testimonies for the Church. Det var de sidste syv år af James Whites liv. Samfundets arbejde var kommet ind i en periode med hurtig fremgang. Br. og str. White rejste meget og arbejdede utrætteligt med offentlig virksomhed, personlige samtaler og forfattervirksomhed. De kæmpede med de problemer, som er forbundet med et voksende arbejde i vore institutioner.

Arbejdet i Europa gjorde god fremgang. I 1876 blev der sendt andre mænd for at slutte sig til br. Andrews. Et omfattende syn blev givet den 3. januar 1875 i Battle Creek, Michigan. Det dannede grundlaget for meget af første halvdel af 4. bind og førte til en bedre forståelse af vort værks verdensomspændende natur.

På Amerikas stillehavskyst blev det nylig startede Signs af the Times konsolideret, og i 1875 blev Pacific Press, vort andet forlagshus, åbnet i Oakland, Kalifornien. Dette blev snart det største og bedst udstyrede forlagshus på stillehavskysten. I 1878 åbnede vort samfunds andet sanatorium sine døre ikke så langt fra Saint Helena i det nordlige Kalifornien.

Med de forøgede muligheder for at få noget trykt udviklede vort forlagsarbejde sig hurtigt. Ved slutningen af den periode, hvor 4. bind udkom, havde man bl. a. Betragtninger over Daniels bog og Åbenbaringen af Uriah Smith og History af The Sabbath (Sabbatens historie) af J. N. Andrews samt en del andre bøger, som omhandlede sundhed, religion og afholdenhed samt emner af interesse for børn. Planer om mere systematisk udbredelse af vore skrifter blev lagt med fast ansatte kolportører, som gik fra dør til dør for at sælge vore sandhedsfyldte bøger. Gratis uddeling af vore skrifter ved lægmænd var også godt i gang under ledelse af br. S. N. Haskell, som organiserede traktat- og missionsforeninger.

4. bind dækker også tiden for de store syvende dags adventistiske lejrmøder. Efter de første af disse møder i 1868 blev planen fulgt med voksende begejstring. I løbet af ti år var der næppe en statskonferens, som ikke havde sine årlige sommermøder. Mødestedernes beliggenhed var velvalgt, og der blev gjort megen reklame. Det var i forbindelse med disse store lejrmøder, at man i fællesskab begyndte at skrive i dagspressen om syvende dags adventisternes virksomhed. Man gjorde sig megen umage, for at lejrmøderne skulle være repræsentable; at der blev govet god mad, og at budskabet blev forkyndt med kraft. Møder, som varede fem, seks eller syv dage, og som på søgnedage samlede nogle få hundrede adventister, ville over week-end'en tiltrække flere tusinde ikke-adventistiske interesserede tilhørere. Rekorden blev nået i 1876 i Groveland, Massachusetts, en forstad til Boston, da 20.000 personer trængte sig ind på lejrpladsen søndag den 27. august. Om eftermiddagen talte str. White til disse opmærksomme tilhørere uden noget højttalersystem.

Afholdsarbejdet blev ligeledes bragt i forgrunden i tiden omkring 4. bind. Syvende dags adventisterne med str. White som en af de ledende talere, arbejdede ofte i forbindelse med eksisterende afholdsorganisationer.

Ved samfundets hovedkvarter i Battle Creek var der stor aktivitet i den sidste del af halvfjerdserne. Et nyt tabernakel erstattede det gamle menighedshus, som var blevet for lille. Denne nye kirke, som blev bygget til at huse Generalkonferensens møder, blev kendt som The Dime Tabernacle (10-cents- tabernaklet), fordi hvert medlem udover De forenede Stater blev anmodet om at give

10 cents (ca. 75 øre) hver måned i et helt år til hjælp for dets opførelse. Det blev bygget mellem Review and Heralds kontorbygning og sanatoriet lige overfor en smuk park. Nye, meget udvidede sanatoriebygninger blev opført og taget i brug. Omtrent samtidig blev det lægelige arbejde etableret på en solidere basis, idet læger, som var særlig uddannet til den slags arbejde, kom tilbage fra de bedste lægeskoler for at lede dette vigtige arbejde i Battle Creek. Samfundets blad Good Health (det amerikanske sundhedsblad) udkom i større oplag end noget andet sundhedsblad i Amerika. Review and Herald-forlaget var blevet det største og bedst udstyrede trykkeri i staten Michigan. Det nylig åbnede Battle Creek College gjorde støt fremgang, og i 1881 havde det næsten 400 elever indskrevet.

Igennem disse år boede br. og str. White enten i Michigan eller Kalifornien. Da br. White døde i august 1881, var de igen kommet tilbage til Battle Creek, Michigan.

Sådan var tiden omkring 4. bind. Gennem hele bogen finder vi budskaber med råd og vejledning, som havde betydning for alle disse hurtigt voksende foretagender. I dette bind er der særlig lagt vægt på vore arbejderes og menighedsmedlemmers personlige erfaring. Det er sandt, at det hurtigt voksende samfunds udbredte arbejde ofte behøvede og modtog hjælp og advarsler. Men ledelsen af samfundets foretagender betød jo kun at få hjulene til at løbe rundt, hvis syvende dags adventisternes åndelige erfaring dalede til en ren formalismes niveau. Menigheden måtte forblive ren, dens fane holdt højt, dens medlemmer levende i tjeneste, glædende sig daglig over erfaring i de ting, der tilhører Gud. Denne understregning af en dyb åndelig vækkelse og reform, er typisk for str. White's skrifter og udgør et enestående vidnesbyrd om guddommelig ledelse.

TIDEN OMKRING FEMTE BIND (Vejledning for Menigheden. 2. bind. side 11-293)

De ni år, i hvilke artiklerne, som findes i Testimonies, 5. bind, blev skrevet (1881-1889), var meget interessante år i syvende dags adventisternes hurtigt voksende arbejde. I Nordamerika blev der åbnet to højere skoler i 1882, en i South Lancaster, Massachusetts, og en anden i Healdsburg, Kalifornien. Disse blev senere til Atlantic Union College og Pacific Union College.

Ved hovedkvarteret i Battle Creek var der stadig fremgang. Forlagshuset fik nyt udstyr. Sanatoriet og skolen vedblev med at udvikle sig. Denne udvikling bragte mange syvende dags adventister til byen. Faren ved at samle så mange adventister på et sted med den uundgåelige tendens til at føle mindre ansvar og til at sænke standarden, bekymrede str. White og menighedens ledere meget. Guds kald betød et højere åndeligt liv.

Tiden omkring dette bind var også en tid, hvor der blev skrevet og udgivet meget af str. White. I 1882 blev, tre af hendes første bøger, som længe havde været udsolgt, udgivet under fællestitlen "Early Writings" (på dansk: Budskaber til Menigheden). For at tilfredsstille den stadige efterspørgsel efter vidnesbyrd, blev de første 30 trykt igen i 1885 i fire bind. Det er Testimonies, bind 1-4 som vi har dem i dag. I 1884 fuldendte str. White arbejdet på Spirit of Prophecy, 4. bind - Den store Strid, og de blev straks udgivet. De har ved kolportørarbejde fundet vejen til tusinder af hjem. Ti oplag kom på nøjagtig tre år. Med sin rejse til Europa (1885-1887) og besøg på mange steder, hvor begivenheder fra reformationen havde fundet sted samt den store efterspørgsel efter bøger til kolportage ude i befolkningen, besluttede str. White at give en mere fyldestgørende beretning om den store strid. Dette resulterede i den udvidede bog, som Vi kender så godt dag, som blev færdigtrykt i 1888, og som erstattede bogen fra 1884. Derefter begyndte str. White at forberede bogen Patriarker og Profeter og arbejdede meget på denne bog ved tiden omkring 5. bind.

De tre englebudskaber gælder alle folk, som lever på Jorden. I ca. ti år havde vi nu arbejdet i Europa. I 1885 blev brødrene S. N. Haskell og J. O. Corlis sendt til Australien for at bringe budskabet til dette fastland. To år senere kom brødrene D. A. Robinson og C. L. Boyd til Afrika, og budskabet blev bragt til Hong-Kong samme år af en lægmand ved navn Abram LaRue. I 1889 begyndte kolportører deres arbejde i Sydamerika. Selv str. White tog, som tidligere omtalt, del i arbejdet udenfor De forenede Stater, idet hun rejste til Europa i 1885. Der tilbragte hun to år med at rejse, give råd, tale og skrive. I juni 1887 i Moss, Norge, var hun til stede ved det første syvende dags adventist lejrmøde, som blev holdt udenfor De forenede Stater. Hendes gerning der blev meget påskønnet.

Der var også ved tiden omkring 5. bind en temmelig stor modstand fra en lille oprørsgruppe, som havde forladt vore rækker nogle år tidligere. Deres angreb var først og fremmest rettede mod str. White. Også indenfor de ti år omkring dette bind, var der en af de ledende vækkelsesprædikanter, D. M. Canright, som kom på afveje og blev meget ivrig beskæftiget med at rive det arbejde ned, som han før havde været med til at opbygge. Ellen White havde arbejdet trofast for at forhindre denne mand i at falde fra. Desværre var forsøget på at frelse ham frugtesløst, og han vendte sig med en bitter ordstrøm imod str. White og den profetiske gave. Skønt sådanne angreb naturligvis ikke afskrækkede syvende dags adventisterne, var det forvirrende elementer, som måtte imødegås.

Det er derfor ikke så underligt, at eftersom profetiens ånd blev angrebet, at adskillige uomgængeligt nødvendige artikler angående inspiration og den profetiske gave blev skrevet på dette tidspunkt. Tre kapitler i dette bind har titlerne: Vidnesbyrdenes natur og indflydelse, Er alle vidnesbyrd sandfærdige og Bibelens hemmeligheder, et bevis på dens inspiration. En fjerde meget forståelig udtalelse forekommer i forfatterens forord til Den store Strid.

I efteråret 1888 blev der holdt et vigtigt generalkonferens-møde i Minneapolis, Minnesota. Ved dette møde fik de, som var forsamlede, en videre og fuldere forståelse af de store sandheder om retfærdiggørelse ved tro. At ikke alle åbnede deres hjerte for det lys, som kom til at skinne så klart, var en skuffelse for mange, deriblandt str. White. Derfor ansporede hun med typisk energi brødrene til omhyggeligt at studere Bibelen.

Ved Generalkonferensens møde næste år, 1889, rapporterede arbejdere og lægmænd på samme møde, i deres vidnesbyrdsmøder, at "sidste år" havde "været det bedste i deres liv; lyset, som skinner ud fra Guds ord, er blevet klart og tydeligt: Retfærdiggørelse ved tro - Kristus vor retfærdighed." Selected Messages) bog 1, s. 361.

5. bind indeholder en større variation af emner end noget andet af de ni bind af Testimonies. Det er det sidste i gruppen, som indeholder "personlige vidnesbyrd" henvendt til forskellige personer. .

Dette bind er af stor værdi for menigheden i dag på grund af dets praktiske natur og dets betimelige advarsler og råd. Hele vejen igennem er højtidelige erklæringer blevet understreget, som viser hen til endens nærhed og nødvendigheden af forberedelse i lyset af den forestående strid. Satans snarer afsløres. Prædikanter kaldes til større hengivenhed. Administratorer advares. Læger gives råd. Forældre undervises angående livet i hjemmet og om børneopdragelse. De, som har det såkaldte "nye lys", men med et budskab, som er imod de grundlæggende læresætninger, tilrettevises. Folket kaldes til vækkelse og omvendelse.

Belæringerne og advarslerne i dette bind udøvede en beroligende og alvorlig indflydelse på syvende dags adventisterne, eftersom de gik i gang med større bestræbelser.

TIDEN OMKRING SJETTE BIND (Vejledning for Menigheden, 2. bind, s. 294-472, og 3. bind, s ??-???)

Dette bind indeholder vidnesbyrd skrevet af str. White i de år, hun var i Australien, 1891-1900. Bogen blev udgivet ved slutningen af 1900, kort efter at hun var vendt tilbage til De forenede Stater.

I 6. bind er emnerne arrangeret på en hel anden måde end i de foregående fem bind. Indtil da var Vidnesbyrdene først udkommet som traktater og små bøger, eftersom der gradvis blev givet råd til menigheden. Artiklerne blev trykt overvejende i kronologisk orden og omhandlede næsten enhver side af kristelig erfaring og enhver branche af samfundets arbejde. Da indholdet af disse 33 skrifter blev udgivet i bind 1-5, blev den oprindelige orden opretholdt.

Da 6. bind blev udgivet, elleve år efter at 5. bind var trykt, tog Vidnesbyrdene en ny form. Samfundets arbejde, som nu var ved at blive verdensomspændende i dets rækkevidde, viste behov og problemer, som nødvendiggjorde megen rådgivning og undervisning på ganske bestemte områder. Derfor var det ikke svært at ordne 6. binds indhold efter emner.

Bygningen og søsætningen af missionsskibet "Pitcairn" i Kalifornien i 1890 satte både unges og gamles fantasi i brand og rettede opmærksomheden mod den verdensomspændende mission.

Det varede ikke længe, før kolportør-evangelister rejste ind i Indien med vore skrifter. I 1894 drog vi ind i ikke-europæisk territorium og oprettede Solusi-missionen i Afrika. Prædikanter blev også sendt til Sydamerika. Str. Whites ophold i Australien i ni år som pioner illustrerede, hvad hun havde sagt: "Det er vor opgave at give hele verden, hver stamme og tungemål og folk - den tredie engels frelsende budskab." Str. White var kosmopolit i sit syn på verden.

I De forenede Stater blev der grundlagt to nyt sanatorier. I 1897 blev der påbegyndt lægevirksomhed i Danmark og Sydafrika. To nye forlagshuse kom til, et i Hamburg, Tyskland, i 1895 og et andet i Buenos Aires i Argentina i 1897. I denne pen ode blev der åbnet to nye højere skoler i De forenede Stater andre højere skoler og uddannelsescentre blev åbnet i Australien, Sydafrika og Danmark. Menighedsskoler blev også påbegyndt flere steder.

I alt dette spillede de råd, man fik gennem profetiens ånd en stor og vigtig rolle. Dette gælder særlig udannelsescentret, som blev påbegyndt i Cooranbong, New South Wales, Australien. Str. White førte an, da der blev appelleret i denne skoles favør og hjalp til med at lægge brede, vidtrækkende planer. Da det jo var i en ny arbejdsmark, var der så at sige ingen tidligere erfaringer eller fortilfælde, som kunne have indflydelse på arbejdet. Men med råd givet af profetien s ånd til at lede og være på vagt har Australasian Missionary College, ude på landet, over 100 km fra Sydney, gjort stor fremgang. Fra dette uddannelsescenter skulle australsk og new-zealandsk ungdom med en praktisk uddannelse, som de havde fået i denne skole, først tjene i deres hjemlande og siden rejse ud til de fjerntliggende øer i det sydlige Stillehav. Med dens landlige omgivelser, dens udvidede landbrugs- og industrielle program og andre særpræg skulle Avondale College udvikle sig til at blive en mønsterskole.

Vejledning angående ledelsen af vort undervisningsarbejde blev givet igen, idet man gik i mange detaljer angående beliggenhed, finanser, studieordning, disciplin og administration af syvende dags adventisternes undervisnings anstalter over hele Jorden. Denne vejledning findes i Testimonies, 6. bind.

Mange advarsler blev givet i dette bind angående faren ved at gruppere sig sammen i store adventist-centre. Nogle mente, at for at opnå større foretningsaktivitet kunne forlag, uddannelsescentre og sundhedsanstalter bedre ledes fra centrale hovedkontorer i Battle Creek. Sådanne planer, som arbejdede hen imod en konsolidering, var i virkeligheden en trusel imod uddannelsen af ledere i Guds værk. Under indflydelse af profetiens ånds vejledning blev der lagt et grundlag for forandringer i administrationen af samfundets verdensomspændende arbejde, som rettede på denne begrænsede planlægning. Dette sås først i unionskonferenser, som blev organiseret i Australien og i Europa.

Sundheds-evangelisationen gjorde sin begyndelse i Australien i denne periode, men i De forenede Stater var det en tid med store udvidelser. En lægeskole, The American Medical Missionary College, blev påbegyndt med hjælpemidler til uddannelse dels i Battle Creek og dels i Chicago, Illinois, ca. 200 km længere vestpå, hvor kliniske arbejder bedst kunne udføres. Nye søsterinstitutioner, som modtog finanser og personale fra Battle Creek blev åbnet. Et stort arbejde blev ligeledes påbegyndt for de afsporede og ulykkelige, støttet af menighedens sundheds afdeling. Men gode foretagender trues ofte af faren for at lægge overvægt derpå, hvilket bringer uligevægt ind i arbejdet som et hele. Så nu syntes det, som om sundhedsarbejdet, der var blevet betegnet som budskabets højre arm, var truet med at blive til selve legemet. Profetiens ånds vejledning lagde eftertryk på et udbredt' samfunds arbejde med særlig fremhævelse af det tredje englebudskabs forkyndelse.

Gennem hele den 11-årige periode skrev Herrens tjenerinde meddelelser, alvorlige advarsler, råd og opmuntring, som hun sendte ud på arbejdsmarken i breve og artikler i samfundets blade. Steps to Christ (Vejen til Kristus), en opbyggelig bog, som var bestemt til at læses af millioner over hele verden i snesevis af sprog, blev udgives i 1892. Og medens str. White var i Australien, forberedte hun manuskripter til tre bøger om Jesu liv og lære: Desire of Ages (Den store Mester), Fra Naturens Talerstol og Kristi Lignelser, som alle blev udgivet i de sidste år omkring dette bind af Testimonies.

TIDEN OMKRING SYVENDE BIND (Vejledning for Menigheden, 3. bind, s. 70-179)

7. bind blev udgivet i slutningen af 1902, kun to år efter at 6. bind var udkommet, men i den korte periode var der blevet gjort skelsættende fremgang, særlig med hensyn til værkets reorganisering.

I 1863, ca. 38 år tidligere, var Generalkonferensen blevet organiseret med seks lokale konferenser, alle i De forenede Stater, og kun 30 prædikanter, som skulle betjene 3500 menighedsmedlemmer og 125 menigheder. Der var ingen adventistskoler eller sanatorier, og kun et forlagshus, som tilhørte samfundet. Hvert følgende tiår viste en fordobling af menighedens medlemmer og af ansatte arbejdere samt begyndelsen af nye retningslinjer. Ved århundredskiftet var værket vokset til at blive verdensomspændende.

Med udviklingen af forlags-, sundhedsundervisnings- og sabbatsskolearbejdet var der blevet oprettet selvstyrende organisationer, som skulle tage sig af disse grene af virksomheden. Arbejdet udenfor De forenede Stater blev ledet af Fremmedmissionsstyrelsen. De forskellige organisationers interesser var indbyrdes forbundne, og alligevel arbejdede hver enkelt som adskilte og distinkte afdelinger med hovedkvarterer spredt over hele Amerika. Generalkonferensens bestyrelse bestod af tolv medlemmer, af hvilke de fire boede i Battle Creek. Hvordan kunne disse få mænd tage sig af det hurtigt voksende arbejde, hvis virkefelt nu var verdensomspændende? Det er ikke svært at se, at samfundet i dets naturlige udvikling havde sprængt rammerne for det, som oprindeligt havde været forudset i 1863. Forandringer var nødvendige.

Sådan var situationen i april 1901, da Ellen G. White, som lige var kommet fra Australien til De forenede Stater, talte ved åbningen af Generalkonferensens møde. Hun opfordrede til en grundig omorganisering af arbejdet, idet hun særlig lagde vægt på en fordeling af ansvaret. Med dette kald til handling og med mænd, som havde udsyn og tro til at gå foran, blev Generalkonferensens arbejde omorganiseret. - For det første blev planen om unionskonferenser, som var blevet startet, først i Australien og siden i Europa, gennemført. Dette befriede Generalkonferensens administration for mange detaljer, som kunne og skulle ordnes lokalt. For det andet blev grunden lagt til at bringe samfundets forskellige autonome organisationer ind under Generalkonferensens ledelse om "Departments" (afdelinger). For det tredje blev Generalkonferensens bestyrelse meget udvidet og kom til at repræsentere hele verdens arbejdsmark og alle grene af værket.

Ved Generalkonferensens møde i 1901 syntes det, som om Battle Creek sanatorium havde nået dets højdepunkt, og sammen med dets satelit-institutioner var det en meget stor del af Syvendedags adventisternes arbejde. Dets ledere begyndte at forestille sig et stort kristent sundhedsmissionsarbejde, næsten konfessionsløst i karakter, som, mente de da, snart ville fordunkle samfundets eget arbejde.

Så hændte det den 18. februar 1902, at Battle Creek sanatoriums hovedbygning nedbrændte til grunden. Der blev lagt planer om at genrejse virksomheden. Men erfaringen med branden sammen med vejledning fra Profetiens Ånd, som kom til arbejderne indenfor de næste måneder, ledede mange til klarere at se sundhedsmissionens arbejdes rette plads som en særegen, men integrerende del af samfundets arbejde. Der udgik et kald til at oprette mange centrer for sundhedsmissionen, som ikke måtte være for store eller højtflyvende i deres udformning. Str. Whites artikler om "Vort sanatoriearbejde" findes i 7. bind.

I de første år af vort samfunds forlagsarbejde både i De forenede Stater og i oversøiske lande var det nødvendigt at have veludstyrede trykkerier for at kunne producere den type litteratur, som behøvedes og til en rimelig pris. For at få maskinerne til at gå og for at kunne bevare en vel uddannet stab havde vore forlagshuse søgt at få erhvervsmæssigt arbejde. Det var nok så godt betalt og hjalp med til at opretholde trykkerierne og arbejderstaben på en sund basis.

Der kom imidlertid en del problemer. Manuskripter til bøger, som ikke var af nogen opløftende karakter, blev tilbudt og accepteret. Nogle af disse skrifter indeholdt alvorlige, doktrinære fejltagelser. Disse tilstande nåede deres højdepunkt i tiden omkring 7. bind. Vore forlags ledelse modtog budskaber fra Profetiens Ånd, som viste farerne ved dette arbejde og krævede en reform. Det var imidlertid ikke, før både Review and Herald og Pacific Press var blevet ødelagt af ild i de følgende år, at disse budskaber til fulde bar deres frugt. Da planer blev lagt for arbejdet i de nyopførte trykkerier, gik lederne frem i tro og indviede de nye bygninger og deres udstyr til kun at trykke samfundets skrifter. De gjorde det i lyset af vejledningen i 7. bind, som har haft en prægende indflydelse på vort forlagsarbejde verden over.

Da Syvende-dags adventisterne i deres tidlige erfaring praktiserede og underviste om levereformer, gik de foran i udviklingen og fabrikationen af sundhedsfødevarer, af hvilke nogle skulle erstatte skadelige fødemidler i kosten, og andre skulle hjælpe til med at fremskaffe en appetitvækkende, hensigtsmæssig og afbalanceret kost. Syvende-dags adventisterne lagde grunden til den store interesse for tørrede kornprodukter, skønt arbejdet med at fabrikere dem nu overvejende er gået over på andre hænder. I tiden omkring 7. bind havde vi stadig ikke så få af vore egne sundhedsfødevarecentrer, og i nogle byer også sundhedsrestauranter. Flere af kapitlerne i 7. bind gav vejledning angående dette arbejde. Behovet i vore store byer blev først fremlagt i al almindelighed i begyndelsesafsnittet af denne bog. Hjælp skulle ikke alene gives af konferensarbejdere, men lægfolk skulle også drages ind i et arbejde, som stadig vil brede sig i de store centrer af befolkningen. Et stort evangelisk program var begyndt, som skulle fortsætte i mange år.

7. bind giver kun undervisning på særlige fe! ter, mens dets livsvigtige vejledning rækker langt og har båret rige frugter.

TIDEN OMKRING OTTENDE BIND (Vejledning for Menigheden, 3. bind, s. 180-248)

8. bind blev udgivet for at møde en krise - den største krise, Syvende-dags adventisterne nogensinde havde mødt. Bogens påtrængende nødvendighed bevises af den kendsgerning, at den blev udgivet i marts 1904, femten måneder efter' at 7. bind var udkommet. Dengang bogen udkom, vidste man endnu ikke, hvilken retning det ville tage. I dag kan vi se tilbage og se, at den beroligende vejledning var en stor hjælp til at afværge den truende katastrofe.

Samfundets arbejde nåede så langt ud, at det indbefattede hele verden. Medens Generalkonferensen var blevet omorganiseret, hvilket gjorde hurtig og sund fremgang mulig, tog udviklingen i vor gamle hovedkvarter-by, Batde Creek, Michigan, en vending, som, hvis den ikke var blevet bremset, ville have ledet til ødelæggelse af selve grundlaget for Syvende-dags adventisternes tro. Det viste sig på en så raffineret måde, at faren ikke blev opdaget i begyndelsen, før vildfarelsen viste sig under kappen af "nyt lys".

Omkring århundredskiftet var der visse af samfundets arbejdere og i særdeleshed lederen af sundhedsmissionens interesser, som antog læresætninger om Guds person, som tydeligvis ikke harmonerede med Guds ord eller menighedens standpunkt. Og dog, disse teorier gjorde krav på at være en udvikling, som ville bringe en vidunderlig erfaring til Guds folk, og som ville fremskynde værkets afslutning.

Disse panteistiske ideer viste Gud som en magt, en kraft, som sås og føltes i naturen, og som fyldte selve atmosfæren, og ikke som et personligt væsen, som regerer universet. Idet de forvekslede Guds magt med hans personalitet, så de Gud i solskinnet, i blomsterne, i græsset, i træerne og i deres menneskelige medskabninger. Disse mærkelige, men besnærende synspunkter blev fremsat offentligt ved et møde af Generalkonferensen og blev frit forfægtet i Battle Creek College og i Battle Creek Sanatorium. Dette "nye lys" blev efterhånden et diskussionsemne, når syvendedags adventist-arbejdere samledes under frie former, eller når de samledes til rådslagning. Skønt det var en kilde til bekymring for menighedens ledere, syntes deres bestræbelser for at standse disse panteistiske læresætninger næsten fuldstændig virkningsløse.

I vinteren 1902-1903 fik bevægelsen fart på. Problemet blev akut ved udgivelsen af en bog om fysiologi og hygiejne, skrevet på en populær måde, i hvilken samfundets ledende læge fremsatte disse ideer på en spidsfindig måde. Bogen blev udgivet af Syvendedags adventisterne til udbredt salg for at hjælpe til med at skaffe penge til genopbygning af Battle Creek Sanatorium.

Nogle måneder senere, i efteråret 1903 blev str. White i et syn undervist om at imødegå de panteistiske doktriner og påvise farerne ved den medfølgende spekulative spiritistiske lære. Meddelelser, som hun sendte fra Kalifornien tværs over fastlandet, nåede brødrene, som var forsamlede i Washington D.C. til efterårsråslagningsmøde lige ved krisens højdepunkt. I lyset af budskaberne fra Profetiens Ånd tog næsten alle standpunkt på sandhedens side. Mange steder var der dog tvivlrådighed, usikkerhed og forvirring. Testimonies for the Church, 8. bind, bragte et budskab angående dette, som i bestemte vendinger definerede sandheden og fik vildfarelsen til at stå udenfor i skarp modsætning. Krisen var blevet mødt og menigheden frelst. Ingen menneskelig magt kunne alene have bevaret menigheden i denne krise.

Kun nogle få uger efter at 7. bind var færdigtrykt med vejledning til vore forlagshuse, blev Review and Herald's forlag ødelagt ved ild. Det var mindre end elleve måneder, siden sanatoriet brændte. I efteråret 1903 blev beslutningen taget at flytte forlagshusets interesser og samfundets hovedkvarter til Washington D.C. Som svar på Profetiens Ånds vejledning blev der søgt og endelig fundet egnede steder i udkanten af nationens hovedstad, og værket blev videreført i nye omgivelser.

Problemerne, som indebar både vort sundheds- og forlagsarbejde samt selve menighedens læresætninger, var store og kunne let vende opmærksomheden bort fra den vigtigste opgave, som ligger foran os - at bringe det evige evangelium ud til hele verden. Skønt 8. bind først og fremmest blev udgivet for at imødegå disse kriser og for at få den rigtige kurs en gang for alle klar for Syvende-dags adventisterne, greb str. White det an på en positiv måde. Bogen begynder ikke med et billede af mægtige problemer, men snarere med kapitler, som har til overskrift "Missionsbefalingen", "Den lovede kraft" og et billede af vort ansvar både i hjemlandet og oversøisk, med særlig omtale af "Værket i Europa".

Det ville have behaget sandhedens store fjende, om Guds folks sind og tanker kunne være blevet vendt bort fra den store, ufuldendte opgave gennem spekulationer angående Guddommen, og ved fanatisme og forvirrede idéer om organisationen. Men de blev ikke ledet bort fra deres arbejde med at oplyse verden. Med øjnene fæstnet på deres opgave gjorde de fremgang.

Det er sandt, at nogle fór vild under krisen 1902-1903. Samfundet mistede visse anstalters ejendomme, men i stedet for at sinke værket, blev krisen begyndelsen til store, fremadskridende bevægelser. Advarslerne i de sidste kapitler af dette bind vil altid hjælpe til med at holde menigheden fra vildledende lære, og de øvrige råd vil være gavnlige til tidernes ende.

TIDEN OMKRING NIENDE BIND (Vejledning for Menigheden, 3. bind, s. 249-385)

Når vi ser på tiden omkring 9. bind, ser vi et tidsrum på fem år, som varer til sensommeren 1909. I str. Whites liv begynder og slutter denne periode med rejser fra hendes hjem i St. Helena, Kalifornien, til øststaterne for at overvære vigtige møder. For samfundet var det en genrejsningsperiode efter krisen 1902-1903 med udvidelse af arbejdet, igangsættelse af nye foretagender og oprettelse af nye institutioner.

Efter nogle vigtige møder i Michigan foråret 1904 besøgte str. White syden og rejste derfra til Washington D.C., hvor man havde begyndt at opføre bygninger for at etablere arbejdet i nationens hovedstad. Der skulle bygges et nyt hovedkvarter og Review and Herald skulle have et sted at være; et sanatorium skulle bygges og en skole grundlægges. De forenede Staters hovedstad afløste nu Battle Creek som samfundets hovedkvarter.

Dette, at str. White indrettede sit hjem i Washington nogle måneder, hvor hun kunne give råd, medens disse fire foretagender blev påbegyndt, var en stor opmuntring for arbejderne. Det udøvede også en vidtrækkende indflydelse udover samfundet, idet det skabte tillid blandt medlemmerne til, at Gud havde ledet i flytningen til nationens hovedstad. Budskabet omspændte hele jorden, og flere institutioner, som var helliget undervisnings-, forlags- og sundhedsbudskabets interesser, blev oprettet.

Str. White var glad ved at møde repræsentanter fra det verdensomspændende arbejde, da de samledes i Washington D.C. i foråret 1909 til Generalkonferensens møde. Det var hendes sidste rejse østpå - den sidste Generalkonferens hun overværede. Hun var nu 81 år gammel og havde arbejdet mange år i Guds værk. Hun havde set arbejdet vokse fra de dage, da begyndelsen var en kamp, da der kun var en håndfuld sabbatsholdere, som så hen til Herrens snarlige komme. Nu var der 85.000, og der var 1200 ordinerede og prøveprædikanter. Da str. White stod foran Generalkonferensen, talte hun om visse emner af stor betydning, som bør studeres påny. Blandt dem var sundhedsreformen. I 45 år havde hun været den ledende til at undervise i sundhedsreformens store principper, som var blevet vist hende i syn. Hun havde set frugterne af denne undervisning. På grund af nogle, som stadig holdt sig tilbage og nogle, som var tilbøjelige til at gå til yderligheder, gennemgik hun derfor vor stilling punkt for punkt.

Et andet emne, hun valgte at tale om, var lægeskolen, som netop var blevet oprettet i Loma Linda, Kalifornien. Hun fremlagde denne institutions mål og appellerede til alle menighedsmedlemmers samarbejde for at gøre dette arbejde til en succes.

Str. White havde set arbejdet med menighedens administration udvikle sig fra en bestyrelse på tre i 1863 til den daværende organisation med Generalkonferens-afdelinger (departments) og med organiserede unionskonferenser, som fordelte arbejdet mellem hundreder, som tilsammen bar arbejdets byrde i forskellige dele af verden. På den tid skrev hun om Generalkonferensens autoritet og om de bestemmelsers betydning, som blev taget af den samlede Generalkonferens. Hun skrev om fordelingen af ansvar og om nødvendigheden af ydmyghed og tro. I dette bind lagde hun også megen vægt på arbejdet for religionsfrihed.

Ved århundredskiftet havde str. White begyndt at appellere til en fornyet interesse for at udbrede evangeliet i de store hovedstadscentrer i verden. Dette behov blev igen understreget i 9. bind. I de to sidste bind af Vidnesbyrdene var der mere og mere blevet lagt eftertryk på lægmandsarbejdet, og det blev bragt til et højdepunkt i 9. bind.

Str. Whites arbejde standsede ikke med udgivelsen af Testimonies for the Church, 9. bind. Idet hun samlede sin opmærksomhed mere indgående om arbejdet på at forberede bøger gennem de følgende fem år, fuldendte hun fire bøger: Apostlenes Gerninger, Counsels to Parents, Teachers and Students. Evangeliets Tjenere og Profeter og Konger.

Herrens tjenerinde glædede sig over at høre om de særlige anstrengelser, som blev gjort for at advare byerne. Budskabets solide fremgang hele verden over blev omhyggeligt iagttaget af Guds aldrende budbringer, som boede imellem Nord-Kaliforniens rolige høje. Skønt hun vidste, at hendes værk var næsten afsluttet, havde hun ingen frygt for Guds sags fremtid. Hun erklærede: "Enten mit liv bliver skånet eller ikke, vil mine skrifter bestandig tale, og deres arbejde vil have fremgang, så længe tiden varer." Selected Messages, bog nr. 1, side 55.

Str. White ville have været glad for at overvære Generalkonferensen i 1913, men i hendes fremskredne alder syntes det utilrådeligt. Ude af stand til at give et mundtligt budskab skrev hun to meddelelser, som skulle læses for de delegerede og menighedsmedlemmer som var til stede. I sit andet budskab, som blev læst af Generalkonferensens formand ved morgenmødet den 27. maj, så hun tilbage på tidligere års erfaringer og glædede sig over de tydelige beviser på Guds ledelse. Idet hun så ind i fremtiden, så hun menighedens sejr og udtrykte følgende opmuntrende ord:

"Når jeg i nattens timer ikke kan sove, opløfter jeg mit hjerte til Gud i bøn, og han styrker mig og forsikrer mig om, at han er med sine tjenere herhjemme og i fjerne lande. Jeg føler mig opmuntret og velsignet, når jeg forstår, at Israels Gud stadig leder sit folk, og han vil fortsat være med dem indtil verdens ende." Vejledning for Menigheden, 3. bind, s. 383.

Idet vi ser fremad, må vi altid huske de ord, som står i Life Sketch es, side 196: "Vi har intet at frygte i fremtiden, med mindre det skulle være at glemme den vej, Herren har ført os og hans lærdom i vor tidligere historie."

ELLEN G. WHITE'S LIV OG DATA

Født Ellen Gould Harmon i Gorham, Maine, 26. november 1827. - Forældre: Robert og Eunice Harmon, medlemmer af Metodisternes biskoppelige kirke, blev senere Syvende-dags adventister. - Otte børn havde de. Ellen og hendes tvillingsøster, Elisabeth, var de sidste. - Hun blev omvendt ved et metodistlejrmøde i marts 1840. - Døbt i Casco Bay, Portland, Maine, af en metodistpræst. - Udelukket af metodistmenigheden sammen med andre medlemmer af Harmon-familien, Portland, Maine, 1843 på grund af adventistiske anskuelser. - Gift med James White 30. august 1846. - Fire børn (alle drenge), Henry, Edson, William og John Herbert. - Første syn december 1844 (se Early Writings, side 13-20, Budskaber til Menigheden, s. 21-29). - Sidst kendte syn, som omhandlede ungdommens tarv 3. marts 1915. - Det anslås, at hun havde 2000 syner og profetiske drømme i løbet af de 70 år, hun arbejdede offentligt, 1844-1915. - I løbet af de 40 år mellem 1844 og 1884 havde hun mange "åbne" syner. Synerne efter 1884 var mest profetiske drømme, som kom til hende i løbet af natten. - Blev sabbatsholder i begyndelsen af efteråret 1846 kort tid efter sit bryllup. - Forudsagde stor fremgang for forlagsvirksomheden i et syn november 1848 i Dorchester, Massachusetts. - Første nummer af Present Truth, juli 1849, i Middletown, Connecticut. - Vigtigt syn om sundhedsreformen i A. H. Hilliards hjem, Otsego, Michigan, 6. juni 1863. - James White dør 6. august 1881. Str. White var enke i 34 år. Arbejde i Europa i to år fra sommeren 1885 til efteråret 1887. - Pionerarbejde i Australien fra 1891 til 1900. - Elleve år tilbragt i udenlandsk tjeneste fremhæver den internationale karakter i hendes gerning. - Skrev 2000 artikler til Review and Herald, 2000 budskaber til Signs of the Times samt 500 andre skrifter. - Hendes litterære arbejde var håndskrevet, 100.000 sider ialt. - 13. februar 1915 faldt hun i sit hjem i St. Helena og brækkede venstre hofte. - Døde 16. juli 1915. - Begravet 24. juli 1915 i Battle Creek på Oakhill kirkegård ved siden af sin mand og andre slægtninge. "Skønt død, taler hun endnu!"

HENSIGTEN MED VIDNESBYRDENE
Jeg tog den dyrebare bibel og omgav den med de Vidnesbyrd til menigheden. som Guds folk har fået. Her, sagde jeg, vil næsten enhver finde, hvad han behøver. De synder, de bør sky, er påpeget. De råd, som de ønsker, kan findes heri, råd, som blev givet til andre, der befandt sig i en lignende stilling som dem. Det har behaget Gud at give linie på linie og bud på bud. Men der er ikke mange af jer, som virkelig ved, hvad Vidnesbyrdene indeholder. I er ikke fortrolige med Skrifterne. Hvis I havde gjort Guds ord til jeres studium med et ønske om at nå op til det bibelske ideal og erhverve kristelig fuldkommenhed, ville I ikke have behøvet Vidnesbyrdene. Det er, fordi I har forsømt at lære Guds inspirerede bog at kende, at han har søgt at nå jer med enkle, direkte vidnesbyrd og gøre jer opmærksomme på det inspirerede ord, som I har undladt at lyde, og tilskynde jer til at indrette jeres liv i overensstemmelse med dets rene og ophøjede lærdomme." Vejledning for Menigheden. 2. bind, side 234.
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